



泛黄照片,告诉我您仍未离去

“清明·追思”有奖征文活动收官

共收到50余篇稿件,累计阅读量84.5万

本报4月3日讯(记者 马玉姝 通讯员 焦成名) 3月28日——4月3日,淄博市公墓管理处联合本报举办“清明·追思”有奖征文活动,弘扬中华民族慎终追

远优秀传统文化,倡导家庭追思等文明祭扫方式,引导群众从注重实地实物祭扫转移到精神传承上来。活动开展以来,受到市民广泛关注。收到了来自社会各界

50余篇投稿,累计阅读量84.5万人次。
“看到这次活动的当天晚上,我们一家人头一次聚在一块,翻着家里的老相册,回忆着年轻时的场景,

既温馨又感动。”来自淄博市桓台县的张艳告诉记者,以往清明节她和家人都会回老家祭拜母亲,今年通过老照片和文字的形式祭奠亲人,让她感到十分温暖。

1. 把一切献给国家的您 是我一辈子的领路人

关于爷爷的革命事迹,我大都是从我的奶奶、爸爸和其他人口中得知的。爷爷生前是海军旅顺基地司令员,在任营长期间,曾在抗日战争时击毙日军少将吉川资。1946年7月7日,爷爷率领3营,在淄川抗击了国民党73军和第8军的进攻,打赢了“冲山阻击战”。在我看来,他是一个慈爱的爷爷,是我人生的启蒙导师。

在我的记忆里,爷爷毕生的心血都献给了共和国的建立和祖国国防事业的发展。吃苦耐劳,认真负责……这些都是爷爷言传身教给我的,教会我如何做人,如何行为处事,这在我的人格养成中,起到了非常重要的作用,并且对我的一生,都有不凡而深远的意义。

(刘小丹)

2. 阔别故乡49年 再回首那片难忘的热土

这张照片拍摄于1970年12月,那年我16岁光荣入伍。每每看到这张照片都会让我回忆起当年的事。49年了,往事再回首,心情还是很难平静。从这张照片开始我走进了部队,离开了生我养我的那片热土,告别了昔日的同学和乡亲们,有很多的人到现在再

也没见到过,就是现在见到也认不出了儿时的面容。岁月催人老,一晃我们都到了奔七的年龄。

一曲《时间都去哪了》唱得让我们落泪,再也回不到那个年月了。擦去眼泪,面对未来,听着最美不过夕阳红的歌曲走进新时代。

(钟福生)

3. 忠诚与责任 让您在大西北一生守望

这张照片是父亲结婚那年照的,那年父亲21岁刚刚参加工作,母亲一直保存了六十多年。

父亲生前在江西省一待就是三十多年,他的一生都献给了江西的水电事业,其间也曾曾在甘肃待过三年,那是国家的三年困难时期。父亲一生心

态平和,与世无争,为祖国的水电事业贡献了一生,从不后悔,又把孩子送到单位,使祖国的大西北留下了我们家两代人的足迹。

值父亲去世2周年纪念日,和清明之时,父亲的音容笑貌又浮在我眼前。亲爱的爸爸,我们永远怀念您!

(姜女士)

4. 我想您的时候 就在梦里叫一声“娘”

我父母的这张照片是1953年照的,也是我父亲和母亲的登记结婚照。

在战争年代,父亲当兵打仗走了,一走就是六七年没有音信,母亲一直等着,因为没见面又没结婚,当时很多人都让我母亲忘了父亲,可母亲一直坚信父亲会回来的。终于有一天父亲真的回来了,还给母亲带回来一身军装,两人去照相

馆照了结婚照。就这样算是结了婚。

母亲十年前就走了,从此父母就阴阳相隔了,父亲想母亲时,就看看照片。我想母亲的时候,就在梦里叫一声“娘”,梦醒了,眼泪忍不住往下掉。

清明节到了,娘,您还好吗?请不要挂念,爹和我一切都好,愿您在天堂一切都安好!

(张艳)

5. 您是那个把我捧在手心里的人

这张照片是我最珍贵最珍贵的唯一的一张照片。照片里有我的父亲。

照片是1969年拍的,中间那排穿白背心的便是我的父亲。

那时农村都有小卖部,也叫代销社,父亲被安排在代销社卖东西。那时候是挣工分的,我是家里老大,父亲很疼

我,每次吃饭母亲都是让我去代销社叫父亲,每次去父亲都会给我好吃的,印象最深的是虾皮。可是好日子不长,在我不到六岁的时候父亲就离我们而去。这张仅有的照片是姑姑给我的。

爸爸,现在女儿生活得很好,您也放心吧!愿您在天堂一切都好。

(李海云)

6. 二十年前 您曾是我们的摄影师

这是二十年前的一张老照片……

记得是那个夏天,这是我们一家三口去公园玩的合影。父亲成了我们的摄影师,是老公手把手教他的,那时候儿子才三岁,穿着那时候流行的背带裤。老公脸很瘦,不得不说年轻时还

真的有点帅。我呢,也很清瘦,很开心,一脸满满的幸福。

岁月无声无息的流逝中,时光夺走了青春,我们也老了,儿子也长大了。从岁月流转的故事中,我们也曾拥有过青春年华,那些幸福时光永驻我心。

(陈红)

7. 父亲的严教 教会我成长

未曾提笔泪先流,父母之恩刻心中。回想小时候,父母是我心中的靠山,站在那里让我无比安心,驮在他们背上,让我感到自在和幸福。

父亲是新中国成立初期的党员,对我们兄弟姐妹要求很严格。一次,生产队里收割麻,落下了一点乱麻,我见其他小伙伴捡到拿回家了,我也捡了一小把拿了回家。这时,父亲见了,拿起鞋底便向我打来,母亲拉不住父亲,就让我跑了,把我藏起来。从此,我很怕父亲。

长大了,我理解了,严管是父亲对我的爱,有时候,父亲会沉默,沉默是父亲独有的爱,有时父亲很健谈,他是用他的品德教会我成长。

在清明节来临之际选了洪桐县的大槐树,以便让杨氏后代铭记祖先。

(杨克汶)

8. 身有刺刀伤痕的父亲 是我心中的英雄

我的父亲参加过八路军,参加过战斗,1950年赴朝作战,身上留下了多处伤痕,有肉搏战留下的刺刀伤痕,有在战场上留下的冻伤痕,转业后参加国家建设,老父亲是我心中的英雄。

这张照片是1955年拍的,拍的时候还没有我。清明节了,怀念我的父亲,愿他在天之灵安好。

(陈爱民)

9. 感谢有你们 才有了现在的幸福

一年一度的清明节又快到了。今早偶然得到朋友提供的一张刘志丹烈士的老照片,随手拍下看到烈士高大,伟岸,帅气,俊秀的照片顿感心潮澎湃,心存敬意!

刘志丹,名景贵,字子丹,志丹。中国工农红军高级将领,忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、军事家,西北红军和西北革命根据地主要创始人之一。牺牲时年仅33岁。1996年被确定为中国人民解放军36位军事家之一。2009年9月14日他被评为100位为新中国成立作出杰出贡献的英雄模范之一。正值清明节来临之际,我们无限怀念老一辈无产阶级革命家和为我们今天的幸福生活而牺牲的无数革命先烈们,我们一定要不忘初心,牢记使命,开创新进,砥砺前行,完成烈士未竟事业,实现伟大复兴的中国梦。

(陈文宽)